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Sub. – Applied Physics (102) 

1st test 

Time: 1 hour         Marks: 15 

प्रथम प्रश्न अननवार्य है, शषे में से किन्ही दो िे उतर दीजिए |  

First question is compulsory and answer any two from the remaining.    

1.1 पलायन वेग की परिभाषा ललखिए |  

Define escape velocity.        

1.2 गुरुत्वाकषषण के सावषत्रिक ननयताांक का मान व ववमा ललखिए | 
Write the dimension and valve of universal Gravitational constant. 

1.3 प्रत्यास्थता सीमा ककसे कहते है ?  

Define the elastic limit.    

1.4 पषृ्ठ तनाव व प्रनतबल की ववमा ललखिए | 
Write dimension of surface tension and stress. 

1.5 पषृ्ठीय ऊर्ाष को परिभावषत कीजर्ए | 
Define surface energy.        (1+1+1+1+1) 

2.    मूल तथा व्युत्पन मािकों से क्या अलभप्राय है? सिू g = (4/3)πGRd की सत्यता की र्ााँच 
कीजर्ए, र्ांहााँ सांकेतों के प्रचललत अथष हैं | 

 What is meant by fundamental and derived units? Check the correctness of the formula g= 
(4/3)πGRd. Where the symbols have their usual meaning.            

                                                                       (2+3) 

3.   न्यूटन का गुरुत्वाकषषण का ननयम ललखिए | गुरुत्वीय त्विण के मान में ऊां चाई व गहिाई के 
साथ होने वाले परिवतषन के ललए आवश्यक सूि की स्थापना कीजर्ए | 

 Write Newton’s law of gravitation. Establish the necessary formula for variation in the value 

of gravitational acceleration with height and depth.                                                

                                                                       (1+2+2) 

4.   स्टोक्स का ननयम क्या है? इसकी सहायता से गोले का सीमाांत वेग कैसे ज्ञात किोगे ? 
समझाइये | 

 What is Stoke’s law? How the terminal velocity of sphere will be find using it? Explain.                

                                                                         (1+4) 

 

 

                                     

                                   



                 ANSWER SHEET 

Answer 1.1 पलार्न वेग (Escape velocity):- 
                         ककसी ग्रह पि पलायन वेग वह न्यनूतम वेग हैं, 
जर्ससे फें के र्ाने पि कोई वपांड उस ग्रह से पलायन कि र्ावे |ऐसे फें के र्ाने पि 
वपांड उस ग्रह पि वापस लौट के नह ां आता हैं | 

Answer 1.2 गुरुत्वाकषषण के सावषत्रिक ननयताांक का मान 6.67*10-11Nm2kg-2 व 
ववमा [M-1L3T-2] होती हैं | 

Answer 1.3 प्रत्र्ास्थता सीमा(Elasticity limit):-  
                        ककसी पदाथष पि लगाये गये ववरुपक बल कक उस 
सीमा को जर्सके अन्तगषत पदाथष का प्रत्यास्थता का गणु ववद्यमान िहता हैं , 
प्रत्यास्थता सीमा कहते हैं | 

Answer 1.4 पषृ्ठ तनाव की ववमा [M1L0T-2] व प्रनतबल की ववमा[M1L-1T-2]  
होती हैं | 

Answer 1.5 पजृठिर् ऊिाय(Surface Energy):- 
                          यदद ककसी अण ुको द्रव के भीति से द्रव के ऊपि  
सतह पषृ्ठ पि लाया र्ाता हैं तो आकषषण बल के ववरुद्ध कायष किना पड़ता हैं 
|यह कायष द्रव के पषृ्ठ में जस्थनतर् ऊर्ाष के रूप में सांचचत हो र्ाता हैं |इस कािण 
द्रव के पषृ्ठ के अणु अपनी जस्थनत के कािण अन्य अणओुां कक अपेक्षा कुछ 
अतरिक्त ऊर्ाष िित ेहैं | स्वतांि पषृ्ठ के प्रनत एकाांक के्षिफल की इस अतरिक्त 
ऊर्ाष को पषृ्ठ ऊर्ाष कहत ेहैं | 
 

 
 
 



Answer 2 मूल मात्रि (Fundamental Units):- 
                       भौनतक िालियों के वो मािक र्ो पिस्पि ननभषि नह ां 
कित ेहैं अथाषत ्स्वतांि होत ेहैं, मलू मािक कहलात ेहैं | र्ैसे द्रव्यमान का मािक 
ककलोग्राम ,लम्बाई का मािक मीटि आदद | 
व्रु्त्पन्न मात्रि (Derived Units):-   
                        भौनतक िालियों के वो मािक र्ो मलू मािकों पि 
ननभषि किते हैं,व्यतु्पन्न मािक कहलात ेहैं | र्ैसे  के्षिफल का मािक मीटि2, 
आयतन का मािक मीटि3 आदद | 

सिू की सत्यता की र्ााँच :- 

g =4

3
𝜋𝐺𝑅𝑑  

LHS        g की ववमा = [M0L1T-2] 

RHS 

4

3
𝜋 की ववमा = [M0L0T0]      G की ववमा = [M-1L3T-2]   

R की ववमा = [M0L1T0]      d की ववमा = [M1L-3T0] 
4

3
𝜋𝐺𝑅𝑑 की ववमा = [M0L0T0] [M-1L3T-2] [M0L1T0] [M1L-3T0] 

= [M0-1+0+1L0+3+1-3T0-2+0+0] 

= [M0L1T-2] 

LHS=RHS 

अत: 

 सिू g =4

3
𝜋𝐺𝑅𝑑  सत्य है | 

 



Answer 3 न्रू्टन िा गुरुत्वािषयण िा ननर्म:- 
                                ब्रह्माण्ड में पदाथष का प्रत्येक कण अन्य 
कण को आकवषषत किता है, इन कणों में पािस्परिक आकषषण (F), कणों के  
द्रव्यमानो (𝑚1&𝑚)2 के गणुनफल के समानपुाती तथा उनके बीच की दिु (r) के 
व्यतु्रमानपुाती होता है | अथाषत F =

𝐺𝑚1𝑚2

𝑟2
, र्हााँ G=सावषत्रिक गुरुत्वाकषषण 

ननयताांक 

गुरुत्वीय त्विण के मान में ऊाँ चाई के साथ परिवतषन :- 

पथृ्वी तल पि g का मान        
g =

GM
𝑅2

               ...(1)            

पथृ्वी तल से h ऊाँ चाई पि गुरुत्वीय 
त्विण 
𝑔ℎ =

𝐺M
(𝑅+ℎ)2

           ...(2) 

समीकिण (1) व (2) से ((2)/(1)) 
 

𝑔ℎ

g
=

𝐺M
(𝑅+ℎ)2

𝐺M
𝑅2

              या      𝑔ℎ

g
=

𝑅2

(𝑅+ℎ)2
 

𝑔ℎ =
𝑔𝑅2

𝑅2(1+ℎ/𝑅)2
       या       𝑔ℎ =

𝑔

(1+ℎ/𝑅)2
        ... (3) 

h <<R हो तो द्ववपद प्रमेय से 

𝑔ℎ ≅ g (1 −
2h
𝑅

)                                                              ... (4) 

अत: पथृ्वी तल से h ऊाँ चाई पि र्ान ेg का मान कम हो र्ाता है | 

 

 



गुरुत्वीय त्विण के मान में गहिाई के साथ परिवतषन:- 

चचिानसुाि (R-h) त्रिज्या के गोले का 
द्रव्यमान 𝑚′ =

4

3
𝜋(𝑅 − ℎ)3d तो 

𝑔ℎ =
𝐺𝑚′

(𝑅 − ℎ)2   
               

 𝑔ℎ =
𝐺

4
3

𝜋(𝑅 − ℎ)3d
(𝑅 − ℎ)2

           

 𝑔ℎ =  𝐺
4

3
𝜋(𝑅 − ℎ)d      ... (1)      

पथृ्वी तल पि गुरुत्वीय त्विण 

g =
𝐺M

𝑅2
=     

𝐺
4
3

𝜋𝑅3d
𝑅2

 

g=  𝐺
4

3
𝜋𝑅d              ...(2) 

 (1)/(2) 

𝑔ℎ

g
=

 𝐺
4
3

𝜋(𝑅 − ℎ)d
𝐺

4
3 𝜋𝑅d

=
𝑅 − ℎ

𝑅
 

𝑔ℎ =
𝑔(𝑅 − ℎ)

𝑅
 

𝑔ℎ=g (1 −
ℎ

𝑅
)                                               ...(3) 

अत:पथृ्वी की गहिाई के साथ-साथ गुरुत्वीय त्विण के मान में कमी होती र्ाएगी| 

 
 



 
 
 
Answer 4 स्टोक्स का ननयम :- 
 यदद एक वपांड r त्रिज्या का गोला है, η श्यानता गुणाांक वाले माध्यम में v वगे से 
गनत कि िहा है तो गोलाकाि वपांड पि लगने वाला वविोधी श्यान बल F = 6πηrv, 
इस समीकिण को स्टोक्स का ननयम या स्टोक्स सिु कहते हैं| 
गोले का सीमाांत वगे :- माना ρ घनत्व व r त्रिज्या का एक गोला η श्यानता 
गुणाांक व σ घनत्व वाले पणूषत समाांग माध्यम में चगिता है, माध्यम का ववस्ताि 
अनांत है तो नीच ेचगिते गोले पि ननम्न बक कायष किता है – 

(i) गोले का भाि 𝐹1 = 𝑚𝑔 
=  

4

3
𝜋𝑟3𝜌𝑔 (नीच ेकी ओि) 

(ii) उत््लावन बल 𝐹2= गोले द्वािा 
हटाये गए द्रव का भाि 
=  

4

3
𝜋𝑟3𝜎𝑔 (ऊपि की ओि 

       (iii) 𝐹3 = श्यान बल 

          =  6πηrv(ऊपि की ओि) 

 
  

नीच ेचगित ेगोले का वेग बढ़ता र्ाता है, व एक जस्थनत ऐसी आ र्ाती है, र्ब वह 
अांनतम वेग से ननच ेचगिेगा | इस जस्थनत में ऊपि की ओि लगने वाले बल नीच े
की ओि लगने वाले बलों से सांतुललत हो र्ाते है | 

अत 𝐹2 + 𝐹3 = 𝐹1 

4

3
𝜋𝑟3𝜎𝑔 + 6πηrv =

4

3
𝜋𝑟3𝜌𝑔 

6πηrv =
4

3
𝜋𝑟3𝜌𝑔 −

4

3
𝜋𝑟3𝜎𝑔 



 6πηrv =
4

3
𝜋𝑟3(𝜌 − 𝜎)𝑔   

v =
2

9

𝑟2(𝜌 − 𝜎)𝑔

η
 

र्ो कक नीच ेचगिते पणूषत समाांग तिल माध्यम में गोले का सीमाांत वेग ज्ञात 
किने का सिु है | 
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1. आकार के आधार पर कंप्यूटर का वर्गीकरण कीजिये I  

Ans. आकार के आधार ऩर कंप्यूटर को ननम्न भागो में बाटा गया है:- 
(a) MicroComputer: ये कंप्यूटर आकार में छोटे होत ेहै  MicroComputer में microProcessor (CPU) 

मुख्य अवयव होता होई I प्रमुख MicroComputer ननम्न है: 
(i) PC (Personal Computer) 

(ii) PC/ XT (Personal Computer Extended Technology) 

(iii) PC/AT ( Personal Computer Advanced Technology) 

(iv) Laptop  (v)Palmtop 

(b) Mini Computer: Mini ComputerMicroComputer की तुऱना में आकार में बड़,े तीव्र प्रोसेससगं गनत, 
अत्यधधक भण्डारण ऺमता वाऱे होत ेहै IMicroComputer में एक से ज्यादा users एक समय में कायय 
कर सकत ेहै I 

(c) MainframeComputer: इन कंप्यूटसय का आकार micro व mini कंप्यूटसय से बड़ा होता है I इनकी 
भण्डारण ऺमता व प्रोसेससगं गनत भी बहुत अधधक होती है I इनका उऩयोग वैऻाननक अनुप्रयोग में 
होता हैI इनकी कीमत ऱाखो में होती है Iइन कंप्यूटसय का प्रयोग WAN में सेंट्रऱ कंप्यूटर के रूऩ में 
होता है I 

(d) SuperComputer: इन कंप्यूटरो की मेमोरी की भण्डारण ऺमता तथा प्रोसेससगं गनत अन्य की तुऱना में 
बहुत अधधक होती है I ये कंप्यूटर तार्कय क ननणयय (LogicalDecisions) ऱेने में सऺम होत ेहै I एक 
सुऩर कंप्यूटर में अनेक Microprocessor ऱगे होत ेहै I इनका प्रयोग सुरऺा सम्बन्धी कायो 
में,Aerodynamics,Seismology,NuclearPhysics तथा मौसम सम्बन्धी भववष्यवाणी को करने में र्कया 
जाता है I 

2. निम्िलऱखित रूपांतरण सम्पादित कीजिए:- 
(a) (625)10    (?)2 

Sol.  

2 625 

2 312          1(R1) 

2 156          0(R2) 

2 78            0(R3) 

2 39            0(R4) 

2 19            1(R5) 

2 9               1(R6) 

2 4               1(R7) 

2 2              0(R8) 

2 1              0(R9) 

 0               1(R10) 

 

(625)10    (?)2 



     (R10R9R8R7R6R5R4R3R2R1)2 
          (1001110001)2 

(b) (101111)2         (?)8  

Sol. 

Octal Binary 

0 000 

1 001 

2 010 

3 011 

4 100 

5 101 

6 110 

7 111 

(101111)2         (?)8 

                         (57)8 

(c)  (4B8)16   (?)10   

Sol. 

16
2
 16

1
 16

0
 Power 

256 16 1 Value 

4 B= 11 8 Hex Number 

1024 176 8 Value x Hex Number 

 

(4B8)16   (?)10    

                   (1024+176+8)10 

    (1208)10 

(d)   (0.1101101)2          (?)10 

Sol. 

2
-1

 2
-2

 2
-3

 2
-4

 2
-5

 2
-6

 2
-7

 

½ ¼ 1/8 1/16 1/32 1/64 1/128 

1 1 0 1 1 0 1 

½ ¼ 0 1/16 1/32 0 1/128 

 

 (0.1101101)2   (1/2 +1/4 +1/16 +1/32 + 1/128)10 

       (0.8515625)10 

(e)  (100010.010110)2           (?)8 

Sol. 

Octal Binary 

0 000 

1 001 

2 010 

3 011 

4 100 

5 101 

6 110 

7 111 

 

(100010.010110)2           (?)8 

                  (42.26)8Ans. 
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NOTE:- Attempt any three questions. 

1. ननम्नकी ऩररभाषा लऱखो:- 
(a) ऩररणामी बऱ (b) आघूणण का लसदधाॊत (c)प्रथम शे्रणी उत्तोऱक(d) साम्यकारी बऱ(e) समतऱीय और सॊगामी 

बऱ          (5) 

1. Define the following: - 
(a) Resultant force (b) Principle of Moment (c) First class lever (d)Equivalent force (e)Coplanar   

Concurrent force          (5) 

(a) ऩररणामी बऱ:- एक पऩण्ड ऩर जब अनेक बऱ कायण करते है तो इन सभी बऱों के सददश योग के बराबर बऱ 
को ऩररणामी बऱ कहते है I 

(b) आघूणण का लसदधाॊत:- यदद ककसी पऩण्ड ऩर अनेक समतऱीय बऱ कायण करते है और पऩण्ड इनके प्रभाव से 
साम्यावस्था में है तो उस तऱ मेंस्स्थतककसी भी बबॊद ुके साऩेऺ उन सभी बऱों के आघुणो काबीजीय योग 
शून्य होता है I  ΣM=0 

(c) प्रथम शे्रणी उत्तोऱक :- जब उत्तोऱक में आऱम्ब F, भार W तथा आयास P के बीच में होता है तो उस 
उत्तोऱक को प्रथम शे्रणी उत्तोऱक कहते है I उदाहरण: कैं ची, भार सॊतुऱन. 

 

(d) साम्यकारी बऱ :- ककसी पऩण्ड ऩर कायण कर रहे बऱों के कारण यदद पऩण्ड साम्यावस्था में नही रहती है तो 
ऐसे बऱ को स्जसे ऱगाने से पऩण्ड साम्यावस्था में आ जाती है उसे साम्यकारी बऱ कहते है I 

(e) समतऱीयसॊगामी बऱ :- इस बऱ ननकाय में सभी बऱों की किया रेखाए एक ही तऱ में तथा एक ही बबॊद ुऩर 
कायण करती है I उदाहरण: कैची, भार सॊतुऱन etc. 

2. एक स्जब िेन के स्जब तथा तान छड ऺेनतज से िमश: 60° व 45° का कोण बनाती है I यदद िेन के शीषण ऩर 
1000 N का भार ऱगा हो तो स्जब तथा तान छड में उत्ऩन्न बऱ ऻात कीस्जये I        (5) 

2. Jib and tan rods of a jib crane make an angle of 60 ° and 45° respectively with the horizontal. 

If we have a load of 1000 N at the top of the crane, then find out the force generated in jib 

and tan rod.                 (5) 

Sol. :  



 

माना तान में तनाव T तथा स्जब में सॊऩीडन C है तो बबॊद ुO ऩर ऱामी प्रमेय से  

1000

𝑆𝑖𝑛15° =  
𝑇

𝑆𝑖𝑛30° =  
𝐶

𝑆𝑖𝑛 45° 

𝑇 =  
1000 𝑋 𝑆𝑖𝑛 30°

𝑆𝑖𝑛 15° = 1931.85 𝑁 

𝐶 =  
1000 𝑋 𝑆𝑖𝑛  45°

𝑆𝑖𝑛  15° = 2732.05 N 

3. एक इॊजन के बॉयऱर में 10 cm व्यास तथा3 N भारकासेफ्टी वाल्व ऱगा हुआ है स्जसका कें द्र आऱम्ब से 8 cm 
दरुी ऩर है I ऱीवर स्जसका भार 4N तथा ऱम्बाई 100 cm है Iइसका गुरुत्वीय कें द्र वाल्व से 12 cm दरुी ऩर हो 
तो ऱीवर के लसरे ऩर ककतना भार रखा जाये स्जससे वाष्ऩ कादाब 10 N/cm2 होन ेऩर वाल्व खुऱने की स्स्थती में 
हो जाये I                (5) 

3. An engine boiler has a safety valve of 10 cm diameter and 3 N load, whose center is 8 cm distance 

from the fulcrum. The liver whose weight is 4 N and the length is 100 cm. Its gravitational center is at 

12 cm distance from valve. Find how much weight should be placed at the end of the liver so that 

valve is just to open at steam pressure of 10 N / cm
2
.                   (5) 

Sol. Given: 𝑊𝑉 = 3 𝑁,    𝑊𝐿 = 4 𝑁,  FV = 8 cm,FA = 100 cm,FG = 12+8 = 20 cm 

 
 



A =  
𝜋

4
(𝑑)2 =  

𝜋

4
(5)2 = 19.63 𝑐𝑚2 

   P = p x A = 10 x 19.63 = 196.3 N 

TakingmomentaboutfulcrumpointF 

WVXFV + WLXFG + WXFA = PXFV 

W =  
19.63 𝑥 8 − 3𝑥8 − 4 𝑥 20

100
 

W = 14.66 N 
 

4. एकऩदहये का भार 300 N तथा व्यास 100 cm है, एक 10 cm ऊॉ ची ईट के सहारे रखा है I रोऱर के कें द्र ऩर 
ऺैनतज से 30° ऩर एक बऱ ऱगाना है Iईट केऊऩरऩदहये को चढाने केलऱए आवश्यक बऱ ऻात कीस्जए I(5) 

4. A roller of 100 cm diameter whose weight is 300 N is to be dragged over 10 cm high pedal. A 

force is to be applied at the center of the roller at an angle 30° with the horizontal. Find the 

necessary force to turn the roller over pedal.     (5) 

Sol.  

 
 
  𝐼𝑛 ∆𝐴𝐵𝑂 

   𝑂𝐵 =  50 –  10 =  40 𝑐𝑚 

   𝐴𝐵 =   (𝑂𝐴)2 − (𝑂𝐵)2 

                                                    =  (50)2 − (40)2 

    𝐴𝐵 =  30 𝑐𝑚 

Taking moment about point A 
  300 𝑥 𝐴𝐵 = 𝐹 𝑠𝑖𝑛30° 𝑥 𝐴𝐵 + 𝐹 𝑐𝑜𝑠30° 𝑥 𝑂𝐵  
                       300 𝑥 30 = 𝐹 (30 sin 30° + 40 cos 30° ) 

         9000 = 𝐹 (34.64 + 15 ) 

   𝐹 =  
9000

49.64
 

           𝐹 = 181.3 𝑁 
 

 
 

 

 

 

 

 


